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NỘI DUNG LÀM ĐIỂM
“Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” năm 2011
Với phương châm làm theo thiết thực: “Mỗi cán bộ Thanh tra thành phố là một tấm gương thanh liêm, hết lòng phụng sự tổ quốc, phục vụ nhân dân, dũng cảm đi đầu trên mặt trận phòng chống tham nhũng” .
* Nội dung làm điểm tập trung tại Đảng bộ, gồm:

2.1-  Tu dưỡng, rèn luyện đạo đức, lối sống của cán bộ, đảng viên để xây dựng Đảng bộ Thanh tra thành phố trong sạch vững mạnh tiêu biểu:
- Từng chi bộ đăng ký nội dung sinh hoạt chuyên đề hàng quý theo kế hoạch của Đảng uỷ.
- Đảng viên đăng ký đạt danh hiệu Đảng viên đủ tư cách hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ; thường xuyên rèn luyện bản lĩnh chính trị vững vàng, nâng cao năng lực chuyên môn, giữ vững phẩm chất đạo đức cán bộ thanh tra là tấm gương để vận động quần chúng cùng tham gia thực hiện.
2.2- Sửa đổi lề lối làm việc; nâng cao ý thức trách nhiệm, hết lòng, hết sức phụng sự Tổ quốc, phục vụ nhân dân:
- Lãnh đạo thực hiện tốt Quy chế tiếp công dân, tăng cường công tác tiếp công dân của Lãnh đạo Thanh tra thành phố theo định kỳ 02 tuần/lần và theo phân công của Chánh Thanh tra để góp phần ổn định tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn thành phố.
- Đảng viên đăng ký chấp hành nghiêm những điều kỷ luật của Ngành, các quy tắc ứng xử và đạo đức nghề nghiệp, kỷ luật trong sinh hoạt cơ quan và các tổ chức đoàn thể; đăng ký thực hiện tốt Quy chế tiếp công dân (thái độ phải ân cần, lịch sự, hoà nhã, tận tình giải thích pháp luật, tôn trọng quyền và lợi ích hợp pháp của công dân, không gây phiền hà, sách nhiễu hoặc cản trở trì hoãn việc khiếu nại, tố cáo)
2.3- Thực hành tiết kiệm, chống quan liêu, tham ô, lãng phí:
- Tiết kiệm 10% kinh phí để thực hiện cải cách tiền lương và tiết kiệm thêm 10% chi thường xuyên nhằm kềm chế lạm phát, ổn định kinh tế vĩ mô, đảm bảo an sinh xã hội.
 - Kiểm tra, giám sát việc thực hiện các quy định về phòng, chống tham nhũng trong hoạt động thanh tra; giải quyết khiếu nại tố cáo; phòng, chống tham nhũng trong các hoạt động của Thanh tra thành phố. Thường xuyên rà soát các quy trình, quy chế, quy định hiện có liên quan đến các hoạt động thanh tra và các hoạt động khác để sửa đổi, bổ sung cho phù hợp với các quy định tại Thông tư số 05/2011/TT-TTCP ngày 10/01/2011 của Thanh tra Chính phủ Quy định về phòng, chống tham nhũng trong ngành Thanh tra.
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