BÁO CÁO 
TIẾP THU Ý KIẾN ĐÓNG GÓP TẠI HỘI THẢO GÓP Ý “XÂY DỰNG 
ĐỀ ÁN PHÁT TRIỂN ĐƯỜNG CHỨC NGHIỆP CỦA NỮ CÔNG CHỨC, THANH TRA VIÊN NGÀNH THANH TRA THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH GIAI ĐOẠN 2012 - 2020”
   Ngày 05 tháng 10 năm 2012 vừa qua, Thanh tra thành phố tổ chức hội thảo rộng, góp ý cho việc xây dựng Đề án phát triển đường chức nghiệp của nữ công chức, thanh tra viên ngành Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh giai đoạn 2012 - 2020. Tổng kết buổi hội thảo, Ban tổ chức đã nhận được 15 lượt ý kiến phát biểu, 05 bài tham gia tham luận và 04 ý kiến đóng góp trực tiếp vào các tài liệu dự thảo. Tất cả những ý kiến đóng góp quý báu trên đều được Ban soạn thảo Đề án của Thanh tra thành phố và chuyên gia tư vấn cùng phối hợp nghiên cứu nghiêm túc. Tại buổi hội thảo ngày hôm nay, đại diện cho Ban Tổ chức Hội thảo, kính gửi đến quý vị đại biểu tham dự Báo cáo về việc tiếp thu các ý kiến đóng góp của hội thảo rộng như sau:
1. Những nội dung đã tiếp thu và chỉnh sửa vào các dự thảo:

· Về sự cần thiết ban hành Đề án: Với yêu cầu làm nổi bật vai trò của người phụ nữ nói chung, công chức, thanh tra viên nữ ngành Thanh tra nói riêng lồng ghép với sự đánh giá về thực trạng của đội ngũ công chức nữ hiện nay để nhấn mạnh việc xây dựng Đề án phát triển đường chức nghiệp cho nữ công chức, nữ thanh tra viên là hết sức cần thiết, Ban soạn thảo đã tiếp thu, hoàn chỉnh phần I - Sự cần thiết ban hành Đề án và xây dựng Tờ trình tham mưu cho Chánh Thanh tra thành phố.
· Về nội dung Đề án:

 Tiếp nhận các ý kiến đóng góp tại hội thảo rộng, bên cạnh việc rà soát chỉnh sửa các lỗi về chính tả, câu từ, Ban soạn thảo Đề án đã phối hợp với chuyên gia tư vấn hoàn chỉnh dự thảo Đề án sơ bộ thành Đề án chi tiết, cụ thể nội dung và tiến trình thực hiện. Trong đó:
+ Thống kê thêm về trình độ tin học, ngoại ngữ, các lớp bồi dưỡng nghiệp vụ đã được tham gia của đội ngũ nữ công chức, thanh tra viên.

+ Thêm nội dung về công tác tuyển dụng để tạo nguồn lực nữ ban đầu cho ngành Thanh tra thành phố.
+ Điều chỉnh các chỉ tiêu phù hợp với thực trạng hiện nay và có lồng ghép với dự báo phát triển đội ngũ trong tương lai.
+ Cụ thể hơn các giải pháp cần thực hiện.
2. Những nội dung khác:
· Phạm vi điều chỉnh của Đề án:
Xuất phát từ việc thực hiện chính sách bình đẳng giới là thực hiện cho tất cả đối tượng phụ nữ nên có 02 ý kiến đề nghị thêm đối tượng “nhân viên hợp đồng” đang làm việc trong ngành Thanh tra thành phố. Xét thấy, họat động của ngành Thanh tra cũng có những đặc thù riêng và Đề án nhắm đến công tác đào tạo, bồi dưỡng, quy họach, bổ nhiệm – những lĩnh vực đòi hỏi một số điều kiện nhất định. Do đó, để đảm bảo cơ sở thực hiện Đề án, Ban soạn thảo vẫn giữ nguyên phạm vi điều chỉnh của Đề án chỉ bao gồm “Công chức, thanh tra viên nữ ngành Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh”
· Về tổ chức, thực hiện: 
Ý kiến đề nghị thành lập Ban Chỉ đạo về công tác cán bộ nữ ngành Thanh tra và xây dựng Chương trình hành động về phát triển nguồn nhân lực nữ của ngành Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh rất hay, thể hiện sự quyết tâm và đồng bộ trong thực hiện mục tiêu phát triển bình đẳng giới một cách toàn diện trong ngành Thanh tra. Do đó, từ kết quả thực hiện bước đầu (01 năm hoặc 02 năm), Thanh tra thành phố sẽ nghiên cứu để phát triển Đề án thành một Chương trình hành động của ngành. 
· Về một số vấn đề khác như thành lập câu lạc bộ phụ nữ ngành, tổ chức giao lưu học hỏi, chính sách đặc thù về sức khỏe cho đội ngũ nữ công chức, thanh tra viên:
 Đây là những nội dung hay, gắn bó thiết thực với hoạt động của đội ngũ nữ công chức, thanh tra viên ngành Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh nhưng do phạm vi điều chỉnh của Đề án gắn liền với công tác tuyển dụng, đào tạo, bồi dưỡng, quy hoạch và bổ nhiệm nên Thanh tra thành phố sẽ nghiên cứu và đưa vào các kế hoạch hoạt động của Công đoàn và Ban Vì sự tiến bộ Phụ nữ của Thanh tra thành phố.  
            Xin trân trọng cám ơn.
                                                     BAN QUẢN LÝ DỰ ÁN
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