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ĐỀ CƯƠNG HƯỚNG DẪN
BÁO CÁO 
Sơ kết việc triển khai thực hiện 

Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ và

 Kế hoạch 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012 của Thanh tra Chính phủ

(từ 01/5/2012 đến 31/10/2012) 

(Kèm theo công văn số:    3003 /TTCP-VP  ngày 13/11/2012 của Thanh tra Chính phủ)
I. TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO
Trên cơ sở phân tích số liệu về tiếp công dân, về xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo và tình hình thực tế, khái quát tình hình khiếu nại, tố cáo ở Bộ ngành, địa phương từ 01/01/2012 đến 31/10/2012; so sánh với cùng kỳ năm 2011, những vấn đề nổi lên trong khiếu nại, tố cáo (số đoàn đông người, vượt cấp, mức độ phức tạp, nội dung mới phát sinh…).

II. VIỆC TRIỂN KHAI THỰC HIỆN CHỈ THỊ SỐ 14/CT-TTG NGÀY 18/5/2012 CỦA THỦ TƯỚNG CHÍNH PHỦ VÀ KẾ HOẠCH 1130/KH-TTCP NGÀY 10/5/2012 CỦA THANH TRA CHÍNH PHỦ

1. Công tác quán triệt và chỉ đạo thực hiện.

Việc tổ chức quán triệt Chỉ thị số 14/CT-TTg ngày 18/5/2012 của Thủ tướng Chính phủ về chấn chỉnh và nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo (sau đây viết tắt là Chỉ thị số 14), Kế hoạch 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012 của Thanh tra Chính phủ về kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, tồn đọng, kéo dài (sau đây gọi tắt là Kế hoạch 1130); xây dựng kế hoạch thực hiện và các văn bản hướng dẫn có liên quan (số lớp, số cán bộ tham gia quán triệt, tập huấn trước khi triển khai; số văn bản chỉ đạo đã ban hành). 

2. Kết quả thực hiện Chỉ thị 14 và Kế hoạch số 1130 (số liệu tính từ 01/5/2012 đến 31/10/2012).
a) Kết quả chung 
i) Nội dung về chỉ đạo thực hiện đồng bộ các nhiệm vụ, giải pháp về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo, tập trung ở một số nội dung:   
- Việc phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo (ví dụ ở một số vụ việc khiếu nại, tố cáo điển hình minh họa);

- Các biện pháp đã thực hiện để chấn chỉnh những yếu kém trong quản lý nhà nước (cụ thể một số biện pháp chủ yếu);

- Việc chỉ đạo giải quyết khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, nhạy cảm (số vụ việc khiếu nại, tố cáo đông người, phức tạp, nhạy cảm, các cơ quan có ý kiến khác nhau phát sinh trên địa bàn tỉnh; số vụ việc Chủ tịch Ủy ban nhân dân cấp tỉnh đã trực tiếp chỉ đạo giải quyết).   

ii) Nội dung về công tác tiếp dân và kết quả thực hiện Đề án đổi mới công tác Tiếp công dân (theo Quyết định 858/QĐ-TTg của Thủ tướng Chính phủ) sau khi có Chỉ thị 14, bao gồm:

- Việc chỉ đạo và trực tiếp tiếp công dân (số lượt tiếp công dân của Chủ tịch UBND các cấp, thủ trưởng cơ quan hành chính nhà nước, người đứng đầu cơ quan nhà nước theo quy định, trong đó phân tích riêng số lượt tiếp công dân của Bộ trưởng, Chủ tịch Ủy ban nhân dân tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương); so sánh với cùng kỳ năm 2011. 
- Kết quả việc bồi dưỡng nghiệp vụ tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo cho cán bộ làm công tác tiếp công dân (số cán bộ đã bồi dưỡng theo kế hoạch; số cán bộ chưa được bồi dưỡng).

- Việc trang bị cơ sở vật chất, trang bị phương tiện làm việc cho Trụ sở tiếp công dân của các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, nơi tiếp công dân của các Bộ, cơ quan ngang Bộ, cơ quan thuộc Chính phủ, UBND cấp huyện (cụ thể số Trụ sở được cải tạo, nâng cấp, bố trí mới; số lượng trang thiết bị được đầu tư mới như: máy tính, bàn, tủ làm việc… so với nhu cầu).
iii) Nội dung về giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, phức tạp kéo dài và thực hiện Kế hoạch 1130 (nội dung này cập nhật kết quả đến 15/11/2012).    
- Việc phối hợp với Thanh tra Chính phủ, Bộ Tài nguyên và Môi trường và các Bộ, ngành của Trung ương rà soát, thống kê những vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, tồn đọng, kéo dài.  

- Việc xây dựng kế hoạch để tập trung giải quyết dứt điểm những vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, tồn đọng, kéo dài.

- Về kết quả rà soát, thống kê, phân loại và giải quyết những vụ việc khiếu nại, tố cáo phức tạp, tồn đọng, kéo dài, trong đó:  

+ Số vụ việc đã thống nhất với Bộ, ngành Trung ương chấm dứt xem xét, giải quyết (đã tổ chức họp liên ngành; tổ chức đối thoại; ra thông báo chấm dứt); 

+ Số vụ việc địa phương đã giải quyết lại hoặc xem xét, hỗ trợ cho người dân/tổng số phải giải quyết lại hoặc xem xét, hỗ trợ; số vụ việc đã triển khai thực hiện theo phương án giải quyết lại hoặc xem xét, hỗ trợ cho người dân. 

+ Số vụ việc đã xin ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ/tổng số vụ phải xin ý kiến về phương án giải quyết; 

+ Số vụ việc các Bộ, ngành Trung ương đã phối hợp giải quyết xong/tổng số vụ việc phải phối hợp; số vụ việc đã triển khai thực hiện theo phương án các Bộ, ngành Trung ương đã thống nhất.   
- Việc công khai nội dung, quá trình và kết quả giải quyết bằng các hình thức phù hợp theo quy định của pháp luật (số vụ việc đã công khai/tổng số phải công khai).

iv) Việc tổ chức thi hành quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý tố cáo đã có hiệu lực pháp luật.
- Việc tổ chức thi hành quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý tố cáo đã có hiệu lực pháp luật ở địa phương, bộ, ngành (số quyết định giải quyết khiếu nại đã thực hiện/tổng số; số quyết định xử lý tố cáo đã thực hiện/tổng số; trong đó cần phân tích rõ số vụ việc đã có ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, ý kiến quyết định của các bộ, ngành chức năng của Trung ương/tổng số); so sánh % tăng, giảm với cùng kỳ năm 2011.
- Việc xử lý đối với các vụ việc vượt thẩm quyền (số vụ việc trong quá trình thực hiện thấy vượt thẩm quyền đã xin ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ, Bộ ngành Trung ương/tổng số).

v) Việc phối hợp xử lý khiếu nại, tố cáo đông người ở cấp Trung ương

- Việc phân công lãnh đạo UBND cấp tỉnh phối hợp với Thanh tra Chính phủ, Bộ Công an, các Bộ ngành chức năng xử lý các vụ khiếu nại, tố cáo đông người ở Trung ương (số vụ đã phân công/tổng số vụ khiếu kiện đông người ở các cơ quan Trung ương).
- Việc Chủ tịch UBND thành phố Hà Nội, Chủ tịch UBND TP Hồ Chí Minh phối hợp với Thanh tra Chính phủ; Bộ Công an và các cơ quan chức năng của Trung ương để giải quyết tình trạng công dân tập trung khiếu kiện đông người ở Hà Nội và TP Hồ Chí Minh (số vụ đã phối hợp/tổng số vụ việc phát sinh); nêu một số vụ việc phối hợp điển hình.
- Việc Chủ tịch UBND các tỉnh, thành phố phối hợp với Chủ tịch UBND thành phố Hồ Chí Minh để tập trung giải quyết tình trạng khiếu kiện đông người (số vụ việc đã phối hợp/tổng số vụ việc phát sinh); nêu một số vụ việc phối hợp điển hình.   

vi) Về tăng cường thanh tra trách nhiệm của thủ trưởng cơ quan hành chính cấp dưới trong tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và xử lý vi phạm.       

- Công tác thanh tra trách nhiệm của thủ trưởng cơ quan hành chính cấp dưới trong tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo (số cuộc thanh tra đã thực hiện/kế hoạch); so sánh % tăng, giảm với cùng kỳ năm 2011.  
- Việc xử lý cán bộ có vi phạm trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo (số lượng, so sánh % tăng, giảm so với cùng kỳ năm 2011); các hình thức đã xử lý (số vụ, người, xử lý hành chính; chuyển cơ quan điều tra).    

b) Kết quả cụ thể đối với một số Bộ, ngành Trung ương. 

i) Bộ Tài nguyên và Môi trường:
Việc tăng cường kiểm tra, chỉ đạo, hướng dẫn các địa phương giải quyết những khó khăn, vướng mắc trong quá trình giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo về đất đai; thi hành pháp luật đất đai, nhất là việc giao đất, thu hồi đất và cưỡng chế thu hồi đất (số cuộc kiểm tra đã thực hiện/kế hoạch; số vụ việc đã chỉ đạo, hướng dẫn địa phương giải quyết tranh chấp, khiếu nại, tố cáo về đất đai; thi hành pháp luật đất đai/tổng số vụ việc theo đề nghị của địa phương; nêu một số cuộc kiểm tra, hướng dẫn điển hình); so sánh % tăng, giảm với cùng kỳ năm 2011. 
ii) Bộ Công an:
Việc tăng cường chỉ đạo, hướng dẫn, kiểm tra các địa phương trong việc bảo đảm an ninh, trật tự liên quan đến công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo (số cuộc kiểm tra việc bảo đảm an ninh, trật tự liên quan đến công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đã thực hiện/kế hoạch; số vụ việc đã chỉ đạo, hướng dẫn địa phương liên quan đến nội dung trên; nêu một số cuộc kiểm tra, hướng dẫn điển hình); so sánh % tăng, giảm với cùng kỳ năm 2011. 
iii) Bộ Nội vụ

Việc chủ trì, phối hợp với các Bộ, ngành có liên quan nghiên cứu, bổ sung, hoàn thiện các quy định về tiêu chuẩn, chế độ đối với cán bộ làm công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo (số văn bản quy định về tiêu chuẩn, chế độ đối với cán bộ làm công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo đã ban hành/dự kiến). Nêu một số quy định cụ thể đã ban hành (nếu có).
iv) Bộ thông tin và Truyền thông

Việc phối hợp với Ban Tuyên giáo Trung ương chỉ đạo các cơ quan báo chí khi thông tin về các vụ việc khiếu nại, tố cáo phải chính xác, đầy đủ, khách quan, tránh việc đưa tin một chiều, sai bản chất sự việc (số lần phối hợp để chỉ đạo các cơ quan báo chí thông tin về các vụ việc khiếu nại, tố cáo; số văn bản chỉ đạo các cơ quan báo chí về nội dung trên; nêu một số văn bản chỉ đạo cụ thể).
3. Đánh giá kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị 14 và Kế hoạch 1130.
a) Những mặt tích cực đã làm được những hạn chế, khuyết điểm và nguyên nhân, bao gồm:

- Nhận xét về tình hình khiếu nại, tố cáo của Bộ, ngành, địa phương sau thời gian triển khai thực hiện Chỉ thị 14 của Thủ tướng Chính phủ và Kế hoạch 1130 của Thanh tra Chính phủ.  

- Đánh giá việc quán triệt tinh thần và nội dung Chỉ thị 14; Kế hoạch 1130 và các văn bản hướng dẫn thực hiện; nhận thức của cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo sau quán triệt.  
- Đánh giá về kết quả triển khai thực hiện Chỉ thị 14 và Kế hoạch 1130 đối với từng nội dung đã nêu ở phần 2, Mục II của Đề cương này.

- Đánh giá về những chuyển biến trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo nói chung và qua kiểm tra, rà soát, giải quyết những vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, phức tạp, kéo dài nói riêng.

b) Những khó khăn vướng mắc trong quá trình thực hiện Chỉ thị 14 và Kế hoạch 1130. 

- Trong quá trình triển khai thực hiện Chỉ thị 14; 

- Trong quá trình triển khai thực hiện Kế hoạch 1130 và các văn bản hướng dẫn. 

III. MỘT SỐ KIẾN NGHỊ, ĐỀ XUẤT
Nêu các kiến nghị, đề xuất những nhiệm vụ trọng tâm cần thực hiện trong thời gian tới để tiếp tục thực hiện có hiệu quả Chỉ thị 14 của Thủ tướng Chính phủ; Kế hoạch 1130 của Thanh tra Chính phủ./. 
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