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BÁO CÁO
 Kết quả xây dựng cơ quan Thanh tra thành phố đạt tiêu chuẩn 

“An toàn về an ninh trật tự” năm 2013

Kính gửi: Công an thành phố Hồ Chí Minh (Phòng PV28).

Thực hiện Thông tư số 23/2012/TT-BCA, ngày 27/4/2012 của Bộ Công an quy định về khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh trật tự” và Hướng dẫn số 34/HD-CATP-PV28, ngày 22 tháng 10 năm 2013 của Công an thành phố về xét, phân loại và đề xuất công nhận khu dân cư, xã, phường, thị trấn, cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT” . Thanh tra thành phố báo cáo quả xây dựng cơ quan đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT” năm 2013 như sau:

I. CÔNG TÁC CHỈ ĐẠO, TRIỂN KHAI THỰC HIỆN
1. Tình hình, đặc điểm có liên quan:
Thanh tra thành phố là cơ quan chuyên môn thuộc Ủy ban nhân dân thành phố, có trách nhiệm giúp Ủy ban nhân dân thành phố quản lý nhà nước về công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng; tiến hành thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng theo quy định của pháp luật. Cơ quan Thanh tra thành phố thường xuyên tiếp nhận, xử lý và lưu trữ nhiều tài liệu, tin thuộc danh mục BMNN (chủ yếu là văn bản có độ “Mật”). Về tổ chức bộ máy, Thanh tra thành phố bao gồm Văn phòng và 08 phòng chuyên môn, nghiệp vụ. 

Trong năm 2013, Thanh tra thành phố đã tiếp nhận và xử lý 9.223 văn bản đến các loại, ban hành 6.598 văn bản đi các loại. Nhìn chung công tác bảo vệ BMNN tại cơ quan Thanh tra thành phố đảm bảo tốt chưa để xảy ra các vụ việc mất lọt, lộ bí mật nhà nước.

Thanh tra Thành phố tiếp tục triển khai thực hiện Dự án hợp phần “Tăng cường năng lực tổng thể ngành Thanh tra thành phố Hồ Chí Minh đến năm 2014” thuộc Chương trình POSCIS  của Thanh tra Chính phủ. Quá trình thực hiện dự án chủ yếu có mối quan hệ công tác, hợp tác với các cơ quan, tổ chức và cá nhân trong nước có liên quan đến công tác thanh tra. Tổ chức tài trợ nước ngoài chỉ thực hiện chức năng khảo sát, đánh giá kết quả thực hiện để giải ngân nguồn vốn tài trợ.

Nhằm Nâng cao nhận thức trong cán bộ, công chức Thanh tra thành phố về ý thức tôn trọng và chấp hành pháp luật, góp phần xây dựng thành phố Hồ Chí Minh trở thành một thành phố “Văn minh- sạch đẹp- an toàn”:
- Cán bộ, công chức Thanh tra thành phố phải gương mẫu, luôn có ý thức tuân thủ pháp luật, thực hiện “An toàn giao thông, vệ sinh sạch sẽ, văn minh đường phố”. 

- Xây dựng thái độ ứng xử văn minh nơi công cộng và thân thiện nơi cộng đồng, đặc biệt là văn hóa ứng xử trong thực hiện nhiệm vụ, công vụ, tuân thủ Quy tắc ứng xử của cán bộ thanh tra.
2. Công tác chỉ đạo, triển khai xây dựng cơ quan thanh tra đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”:
Thực hiện các quy định của pháp luật về An toàn về An ninh trật tự, về bảo vệ BMNN. Thanh tra thành phố đã ban hành Kế hoạch về công tác đảm bảo an ninh, trật tự, có bản đăng ký phấn đấu đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự năm 2013”; Quyết định số 269/QĐ-TTTP ngày 30 tháng 9 năm 2013 về ban hành Quy chế bảo vệ BMNN tại cơ quan Thanh tra thành phố và tiếp tục triển Kế hoạch số 24/KH-TTTP ngày 23/7/2012 về thực hiện  nhiệm vụ bảo vệ BMNN nhằm tăng cường công tác bảo vệ bí mật tại Thanh tra thành phố; có nội quy, quy chế bảo vệ cơ quan, bảo vệ chính trị nội bộ, phòng chống cháy nổ và 100% CB-CC-NV ký cam kết giao ước thi đua thực hiện tốt các nội quy, quy chế, xây dựng cơ quan đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh, trật tự”.
- Được sự quan tâm chỉ đạo, tổ chức triển khai thực hiện của cấp uỷ, Lãnh đạo cơ quan về xây dựng đơn vị đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”.
- Quán triệt cho toàn bộ cán bộ, đảng viên, công chức, nhân viên trong cơ quan về nội dung, vị trí, tầm quan trọng của việc xây dựng cơ quan đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”  trong công tác phòng chống cháy nổ, công tác tuần tra, kiểm tra các loại xe dừng, đỗ gây cản trở lưu thông trước trụ sở Thanh tra và khu vực công viên 23/9 khu B,…

II. KẾT QUẢ THỰC HIỆN

1- Công tác đảm bảo an ninh, trật tự, an toàn trong cơ quan Thanh tra:
       
- Đảng bộ, Lãnh đạo Thanh tra đã quán triệt Thông tư số 23/2012/TT - BCA cho cán bộ, đảng viên, công chức và nhân viên trong cơ quan gắn với quán triệt Chỉ thị số 09-CT/TW ngày 01 tháng 12 năm 2011 của Ban Bí thư Trung ương đảng về “Tăng cường sự lãnh đạo của Đảng đối với phong trào “Toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc”.

- Triển khai thực hiện các kế hoạch, biện pháp bảo vệ bí mật nhà nước, bảo vệ chính trị nội bộ, bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường; xây dựng và thực hiện nội quy, quy chế bảo vệ cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường.
- Tổ chức cho cán bộ, công chức, nhân viên ký cam kết giao ước thi đua thực hiện các nội quy, quy chế và xây dựng cơ quan, doanh nghiệp, nhà trường đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”. 

2- Thực hiện chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước và nhiệm vụ chính trị:
Hàng năm, Đảng bộ thanh tra có Nghị quyết, Lãnh đạo thanh tra có kế hoạch về công tác bảo đảm an ninh, trật tự; có bản đăng ký phấn đấu đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT”; có nội quy, quy chế bảo vệ cơ quan, bảo vệ chính trị nội bộ; phòng, chống cháy, nổ và 100% cán bộ, công chức, nhân viên ký cam kết thực hiện các nội quy, quy chế và xây dựng cơ quan đạt tiêu chuẩn “An toàn về ANTT” gắn với các phong trào thi đua “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”.

3- Công tác phối hợp đảm bảo an ninh, trật tự; phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội:
- Triển khai thực hiện có hiệu quả các chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng, pháp luật của Nhà nước; có kế hoạch phối hợp giữa cơ quan thanh tra - chính quyền địa trong công tác bảo đảm an ninh, trật an toàn xã hội; phòng, chống tội phạm; tệ nạn xã hội trên địa bàn. 
- Chủ động phối hợp với Công an phường Phạm Ngũ Lão xây dựng, duy trì hoạt động các mô hình tự phòng, tự quản, tự bảo vệ về an ninh, trật tự; bảo vệ vật tư, tài sản trong cơ quan.
- Có phương án, biện pháp phòng ngừa, xử lý các tình huống liên quan đến  an ninh, trật tự trong cơ quan. Không để xảy ra các hoạt động gây rối, biểu tình, lập các hội, nhóm, tuyên truyền phát triển đạo, khiếu kiện và tụ tập đông người trái với quy định của pháp luật; không để xảy ra cháy, nổ, tai nạn lao động nghiêm trọng.

4- Công tác xây dựng lực lượng nòng cốt bảo vệ ANTT ở cơ sở:
- Xây dựng lực lượng bảo vệ chuyên trách, lực lượng tự vệ cơ quan trong sạch, vững mạnh. Phân loại thi đua hàng năm đạt danh hiệu “Tập thể lao động tiên tiến” trở lên; không có cá nhân bị kỷ luật từ hình thức cảnh cáo trở lên.

- Trang bị phương tiện, công cụ hỗ trợ, điều kiện làm việc (như: roi điện, bộ đàm,…) đối với lực lượng bảo vệ cơ quan nhằm đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ bảo vệ ANTT ở cơ sở.
III. NHẬN XÉT, ĐÁNH GIÁ CHUNG; KIẾN NGHỊ ĐỀ XUẤT

1. Nhận xét đánh giá chung:
- Trong năm qua, phong trào toàn dân bảo vệ an ninh Tổ quốc luôn được Đảng ủy, Lãnh đạo cơ quan thanh tra thành phố quan tâm chỉ đạo thực hiện và đạt được nhiều kết quả tích cực, ý thức trách nhiệm của cán bộ, công chức, nhân viên trong đấu tranh phòng ngừa tội phạm và đảm bảo an ninh trật tư cơ quan được nâng lên, tình hình an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội trên địa bàn được giữ vững.
- Lực lượng tự vệ, bảo vệ cơ quan với chức năng là lực lượng nòng cốt, thường trực đã tham mưu cho Đảng ủy, Lãnh đạo thanh tra thành phố chỉ đạo, triển khai đôn đốc việc thực hiện có hiệu quả các hoạt động phong trào TDBVANTQ, trên cơ sở phát huy sức mạnh tổng hợp của cả hệ thống chính trị và của toàn dân, kết hợp với triển khai đồng bộ các biện pháp phòng ngừa nghiệp vụ.
- Lực lượng công an phường đã phối hợp với Mặt trận Tổ quốc, các hội, đoàn thể, tổ chức xã hội đẩy mạnh công tác phát động phong trào toàn dân BVANTQ gắn với tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện Nghị quyết 09 về Chương trình Quốc gia phòng chống tội phạm; các Chương trình mục tiêu Quốc gia phòng chống ma túy; các nghị quyết, liên tịch… về phòng chống tội phạm, ngăn chặn vô hiệu hóa âm mưu hoạt động phá hoại khối đại đoàn kết toàn dân. 
2. Kiến nghị đề xuất:

Tập thể Lãnh đạo Thanh tra thành phố đạt danh hiệu “Tập thể lao động tiên tiến” và đạt tiêu chuẩn “An toàn về an ninh trật tự”.


Trên đây là báo cáo kết quả xây dựng cơ quan thanh tra đạt chuẩn An toàn về an ninh trật tự của năm 2013.
	Nơi nhận:
 
- Như trên;

- Chánh Thanh tra “để báo cáo”;

- Lưu: VT, TH(Bảo).
	KT. CHÁNH THANH TRA

PHÓ CHÁNH THANH TRA

Lê Văn Hùng
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