ĐỀ CƯƠNG 

Báo cáo kết quả thực hiện công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo

trong lĩnh vực hành chính từ 2008 đến hết tháng 9/2014

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC GIẢI QUYẾT KHIẾU NẠI, TỐ CÁO TỪ 2008 ĐẾN HẾT THÁNG 9/2014
1. Tình hình khiếu nại, tố cáo:

- Tình hình khiếu nại, tố cáo từ 01/2008 đến hết tháng 9/2014. 

- Những vấn đề nổi lên trong tình hình khiếu nại, tố cáo. 

- Những chuyển biến về tình hình khiếu nại, tố cáo; so sánh thời điểm trước khi có Thông báo Kết luận số 130/TB-TW ngày 10/01/2008 của Bộ Chính trị với thời điểm hiện nay.  

2. Kết quả tiếp công dân, xử lý đơn thư, công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền:

a) Về tiếp công dân: số lượt người; số vụ việc; số đoàn đông người của tiếp dân thường xuyên và tiếp dân của lãnh đạo.
b) Tiếp nhận, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo
- Tổng số đơn nhận được.

- Phân loại đơn

- Kết quả xử lý đơn
c) Kết quả giải quyết đơn khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền 

- Giải quyết đơn khiếu nại thuộc thẩm quyền: 

+ Tổng số: đơn khiếu nại; vụ việc thuộc thẩm quyền; vụ việc đã giải quyết;

+ Kết quả giải quyết: số vụ việc khiếu nại đúng, số vụ việc khiếu nại sai, số vụ việc khiếu nại đúng một phần; tổng số tiền, đất (tài sản) kiến nghị thu hồi về cho Nhà nước và trả lại cho công dân; phát hiện và kiến nghị xử lý vi phạm qua giải quyết khiếu nại (kiến nghị xử lý hành chính, kiến nghị chuyển cơ quan điều tra xử lý); chấp hành thời hạn giải quyết theo quy định; 

+ Kết quả thi hành, thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại.
- Giải quyết đơn tố cáo thuộc thẩm quyền:

+ Tổng số: đơn tố cáo; vụ việc thuộc thẩm quyền; vụ việc đã giải quyết;

+ Kết quả giải quyết: số vụ việc tố cáo đúng, số vụ việc tố cáo sai, số vụ việc tố cáo đúng một phần; tổng số tiền, đất, tài sản kiến nghị thu hồi về cho Nhà nước và trả lại cho công dân; phát hiện và kiến nghị xử lý vi phạm qua giải quyết tố cáo (hành chính, chuyển cơ quan điều tra xử lý); việc chấp hành thời gian giải quyết theo quy định; 

+ Việc thi hành, thực hiện quyết định xử lý tố cáo.

3. Kết quả kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo tồn đọng, bức xúc, kéo dài 

Nêu rõ kết quả kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc tồn đọng, bức xúc, kéo dài theo Kế hoạch 319/KH-TTCP ngày 20/02/2009; Kế hoạch 1130/KH-TTCP ngày 10/5/2012 và Kế hoạch 2100/KH-TTCP ngày 19/9/2013 của Thanh tra Chính phủ.
4. Kết quả thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo.

- Tổng số cuộc thanh tra, kiểm tra; số đơn vị được thanh tra, kiểm tra trách nhiệm; số cuộc kết thúc; đã ban hành kết luận. 

- Kết quả thanh tra, kiểm tra: 

+ Số đơn vị có vi phạm/số đơn vị được thanh tra, kiểm tra;

+ Những vi phạm chủ yếu phát hiện qua thanh tra, kiểm tra; 

+ Kiến nghị: kiểm điểm rút kinh nghiệm, xử lý hành chính, xử lý khác (nếu có); kiến nghị sửa đổi, bổ sung, hủy bỏ các cơ chế, chính sách, văn bản quy phạm pháp luật của các cơ quan quản lý nhà nước; 

+ Kết quả thực hiện các kiến nghị.
5. Kết quả xây dựng, hoàn thiện thể chế và tuyên truyền, phổ biến pháp luật về khiếu nại, tố cáo   

- Tổng số văn bản (hướng dẫn, chỉ đạo) về công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo mới được ban hành;  

- Tổng số văn bản (hướng dẫn, chỉ đạo) về công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo được sửa đổi, bổ sung;

- Số lớp tập huấn, tuyên truyền, giáo dục pháp luật về khiếu nại, tố cáo được tổ chức; tổng số người tham gia.     
II. ĐÁNH GIÁ VÀ DỰ BÁO TÌNH HÌNH KHIẾU NẠI, TỐ CÁO

1. Đánh giá

a) Nguyên nhân dẫn đến tình trạng khiếu nại, tố cáo. 
b) Đánh giá ưu điểm, tồn tại, hạn chế, khuyết điểm trong thực hiện nhiệm vụ tiếp công dân, xử lý đơn thư và giải quyết khiếu nại, tố cáo.  

c) Đánh giá ưu điểm, tồn tại, hạn chế, khuyết điểm trong việc chỉ đạo, điều hành, thực hiện chức năng quản lý nhà nước về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo:

+ Việc rà soát, chỉnh sửa, ban hành mới văn bản phục vụ công tác quản lý nhà nước trong lĩnh vực khiếu nại, tố cáo; việc ban hành các văn bản chỉ đạo, kế hoạch thực hiện; 

+ Công tác tuyên truyền, hướng dẫn, tập huấn cho cán bộ, công chức và nhân dân thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo; thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo; 

+ Công tác xây dựng, đào tạo, bồi dưỡng, đội ngũ cán bộ, công chức làm công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo.
d) Đánh giá vai trò của cơ quan thanh tra trong công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo; công tác phối hợp giữa Trung ương và địa phương trong công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và các nội dung khác có liên quan. 

e) Nguyên nhân ưu điểm, tồn tại, hạn chế, khuyết điểm và kinh nghiệm rút ra qua tổ chức, chỉ đạo và thực hiện công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo. 

2. Dự báo

Tình tình khiếu nại, tố cáo của công dân trong qúy IV/2014 và những năm tiếp theo (diễn biến; mức độ phức tạp; khiếu kiện đông người, vượt cấp…).
II. PHƯƠNG HƯỚNG NHIỆM VỤ TRONG THỜI GIAN TỚI
Nêu những định hướng, mục tiêu cơ bản, những giải pháp, nhiệm vụ cụ thể trong công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư, giải quyết khiếu nại, tố cáo theo thẩm quyền; kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc tồn đọng, bức xúc, kéo dài; thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo.
III. KIẾN NGHỊ VÀ ĐỀ XUẤT

- Kiến nghị cơ quan có thẩm quyền nghiên cứu bổ sung, điều chỉnh chính sách, pháp luật về khiếu nại, tố cáo (nếu phát hiện có sơ hở, bất cập);

- Kiến nghị cơ quan có thẩm quyền hướng dẫn thực hiện các quy định của pháp luật về khiếu nại, tố cáo (nếu có vướng mắc);

- Đề xuất các giải pháp, sáng kiến nâng cao hiệu quả công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư và giải quyết khiếu nại, tố cáo; kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc tồn đọng, bức xúc, kéo dài; thanh tra trách nhiệm thực hiện pháp luật về khiếu nại, tố cáo; xây dựng, hoàn thiện thể chế và tuyên truyền, phổ biến pháp luật về khiếu nại, tố cáo.
- Các kiến nghị, đề xuất khác.
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