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	ỦY BAN NHÂN DÂN

THÀNH PHỐ HỒ CHÍ MINH

THANH TRA THÀNH PHỐ

––––––––––––––––

Số: 34 /KH-TTTP-VP

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

–––––––––––––––––––––

Thành phố Hồ Chí Minh, ngày 13  tháng 10 năm 2014


KẾ HOẠCH
Kiểm tra công tác thi đua, khen thưởng năm 2014
–––––––––––––––
Thực hiện Chỉ thị số 05/CT-UBND ngày 13/3/2013 của UBND thành phố về tổ chức thực hiện phong trào thi đua yêu nước năm 2014; Kế hoạch số 91/KH-TTCP ngày 16/01/2014 của Thanh tra Chính phủ về việc phát động và thực hiện phong trào thi đua năm 2014 hướng tới kỷ niệm 70 năm Ngày thành lập ngành Thanh tra.; Kế hoạch 04/KH-TTTP ngày 25/02/2014 của Thanh tra thành phố về việc phát động và thực hiện phong trào thi đua năm 2014 chào mừng kỷ niệm 60 năm Chiến thắng Điện Biên Phủ và hướng tới kỷ niệm 70 năm Ngày thành lập ngành Thanh tra, 


Để đánh giá công tác thi đua, khen thưởng năm 2014 đối với các Cụm thi đua Thanh tra quận-huyện, Khối thi đua Thanh tra sở-ngành và các phòng, ban thuộc Thanh tra thành phố, ChánhThanh tra thành phố triển khai Kế hoạch kiểm tra công tác thi đua, khen thưởng năm 2014 như sau:

  I. NỘI DUNG KIỂM TRA:
1. Kiểm tra việc tổ chức quán triệt, triển khai thực hiện có hiệu quả chỉ đạo của Trung ương, Thành ủy, các văn bản quy phạm pháp luật của nhà nước, quy định của Ngành và của Ủy ban nhân dân thành phố về tổ chức thực hiện phong trào thi đua yêu nước và công tác thi đua khen thưởng.
2. Kiểm tra kết quả tổ chức thực hiện chỉ tiêu kế hoạch thanh tra và nhiệm vụ được giao trong năm 2014 theo tiêu chí thang điểm thi đua Ngành Thanh tra thành phố đối với các đơn vị Thanh tra quận–huyện, Thanh tra sở-ngành, các phòng, ban thuộc Thanh tra thành phố.

3. Nhận xét, đánh giá tình hình thực hiện chỉ tiêu kế hoạch thanh tra năm 2014 và kết quả công tác thi đua đối với các đơn vị Thanh tra quận–huyện, Thanh tra sở-ngành, các phòng, ban thuộc Thanh tra thành phố.
II. PHƯƠNG PHÁP KIỂM TRA:
1. Đối với Cụm thi đua Thanh tra quận–huyện (do Cụm trưởng chủ trì)

 - Cụm trưởng báo cáo tình hình thực hiện phong trào thi đua chung của Cụm và đánh giá kết quả hoàn thành các chỉ tiêu, kế hoạch thanh tra của từng đơn vị, những nội dung đề xuất, kiến nghị chung của Cụm (nếu có).

-  Các đơn vị trong Cụm thi đua báo cáo những khó khăn, vướng mắc hoặc vấn đề cần chú ý; những kiến nghị, đề xuất với Thanh tra thành phố. 
- Đoàn kiểm tra trao đổi, thảo luận một số vấn đề có liên quan và nhận xét, kết luận; tổng hợp kết quả kiểm tra báo cáo Chánh Thanh tra thành phố.
- Thống nhất chấm điểm thi đua từng đơn vị trong Cụm và bỏ phiếu đề nghị tặng thưởng Cờ thi đua xuất sắc của Ủy ban nhân dân Thành phố cho 01 đơn vị dẫn đầu Cụm (mỗi Cụm 01 đơn vị); Giấy khen của Chánh Thanh tra cho đơn vị đạt thành tích hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ (mỗi Cụm 02 đơn vị). 
- Tổ chức bỏ phiếu chọn Cụm trưởng, Cụm phó năm 2015.

- Cụm trưởng có trách nhiệm lập biên bản kiểm tra, báo cáo Chánh Thanh tra thành phố.

2. Đối với Khối thi đua Thanh tra sở–ngành thành phố: (do Khối trưởng chủ trì).

- Khối trưởng báo cáo tình hình thực hiện phong trào thi đua chung của Khối và đánh giá kết quả hoàn thành các chỉ tiêu, kế hoạch thanh tra của từng đơn vị, những nội dung đề xuất, kiến nghị chung của Khối (nếu có).

 - Các đơn vị báo cáo kết quả công tác thi đua năm 2014, những kiến nghị, đề xuất (nếu có).

- Bỏ phiếu đề nghị Giấy khen của Chánh Thanh tra thành phố cho đơn vị đạt thành tích hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ (mỗi Khối 02 đơn vị). 

- Đoàn kiểm tra sẽ làm việc với các đơn vị trong Khối để thống nhất nhận xét, đánh giá kết quả công tác thi đua từng đơn vị.
- Tổ chức bỏ phiếu chọn Khối trưởng năm 2015.

- Khối trưởng có trách nhiệm lập biên bản kiểm tra, báo cáo Chánh Thanh tra thành phố.

* Riêng hình thức khen thưởng Bằng khen Tổng Thanh tra Chính phủ tặng cho tập thể, cá nhân thuộc Thanh tra quận-huyện, Thanh tra sở-ngành có thành tích đặc biệt xuất sắc trong công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng sẽ do Hội đồng Thi đua, khen thưởng Thanh tra thành phố xét chọn và đề nghị. Do đó các đơn vị không đề nghị hình thức khen thưởng này.

3. Đối với Khối thi đua các phòng, ban thuộc Thanh tra thành phố: 
- Báo cáo kết quả thực hiện chỉ tiêu, kế hoạch thanh tra và nhiệm vụ được giao trong năm 2014 (kèm theo bản tự chấm điểm có nhận xét của đồng chí Phó Chánh Thanh tra phụ trách); báo cáo rà soát, đánh giá tình hình thực hiện Quy chế tổ chức và hoạt động của từng phòng; những kiến nghị, đề xuất (nếu có) gửi về Thường trực Hội đồng thi đua–khen thưởng Thanh tra thành phố (thông qua Văn phòng). 

- Tổ chức bình chọn, lập thủ tục đề nghị khen thưởng và các hình thức thi đua theo Hướng dẫn công tác bình bầu, xét thi đua khen thưởng năm 2014. 

III. THỜI GIAN VÀ ĐỊA ĐIỂM:

1. Thời gian thực hiện và hoàn thành việc kiểm tra từ ngày 01/11/2014 đến ngày 15/11/2014.
2. Địa điểm làm việc:

2.1. Đối với các Cụm thi đua Thanh tra quận–huyện: do Cụm trưởng chủ trì và chủ động đăng ký lịch làm việc cụ thể với các đồng chí Phó Chánh Thanh tra phụ trách (thông qua Văn phòng Thanh tra thành phố).
- Cụm 1 : làm việc tại Thanh tra quận 1 (gồm: Thanh tra quận 1, 3, 5, 10,11, Tân Bình).
- Cụm 2 : làm việc tại Thanh tra quận 4 (gồm: Thanh tra quận 4, 6, 8, Tân Phú, Phú Nhuận, Gò Vấp, Bình Thạnh).
- Cụm 3 : làm việc tại Thanh tra quận 12 (gồm: Thanh tra quận 2, 7, 9, 12, Bình Tân, Thủ Đức).
- Cụm 4:  làm việc tại Thanh tra huyện Nhà Bè (gồm: Thanh tra huyện Bình Chánh, Cần Giờ, Hóc Môn, Nhà Bè, Củ Chi).
2. 2. Đối với các Khối thi đua Thanh tra sở–ngành: do do Khối trưởng chủ trì và chủ động đăng ký lịch làm việc cụ thể với các đồng chí Phó Chánh Thanh tra phụ trách (thông qua Văn phòng Thanh tra thành phố).

- Khối 1: làm việc tại Thanh tra Sở Giao thông Vận tải (gồm: Thanh tra Sở Giao thông Vận tải, Thanh tra Sở Tài nguyên và Môi trường, Thanh tra Sở Xây dựng, Thanh tra Sở Quy hoạch - Kiến trúc, Thanh tra Sở Nông nghiệp và Phát triển Nông thôn, Thanh tra Sở Khoa học và Công nghệ).

- Khối 2: làm việc tại Thanh tra Sở Tài chính (gồm: Thanh tra Sở Tài chính, Thanh tra Sở Kế hoạch và Đầu tư, Thanh tra Sở Nội vụ, Thanh tra Sở Công thương, Thanh tra Ban Dân tộc, Thanh tra Cục Thống kê).

- Khối 3 làm việc tại Thanh tra Sở Lao động - Thương binh và Xã hội (gồm : Thanh tra Sở Lao động - Thương binh và Xã hội, Thanh tra Sở Giáo dục và Đào tạo, Thanh tra Sở Y tế, Thanh tra Sở Văn hóa - Thể thao và Du lịch, Thanh tra Sở Thông tin và Truyền thông).

- Khối 4 làm việc tại Thanh tra Công an thành phố (gồm: Thanh tra Công an thành phố, Thanh tra Sở Tư pháp, Thanh tra Bộ Tư lệnh thành phố, Thanh tra Sở Cảnh sát Phòng cháy chữa cháy).
2. 3. Đối với Khối thi đua tại các phòng, ban thuộc Thanh tra thành phố:

- Hội đồng Thi đua, khen thưởng thành phố do Chánh Thanh tra thành phố chủ trì thực hiện việc kiểm tra, đánh giá kết quả thực hiện nhiệm vụ của các phòng, ban trong năm 2014 và xét đề nghị khen thưởng tập thể và cá nhân theo quy định.

 IV. THÀNH PHẦN ĐOÀN KIỂM TRA CỤM, KHỐI THI ĐUA TẠI CƠ SỞ
- Đại diện Lãnh đạo Thanh tra thành phố.
- Chánh (Phó) Văn phòng.

- Trưởng (Phó) các phòng chuyên môn, nghiệp vụ có liên quan.

- Bộ phận Tổ chức-Cán bộ, Tổng hợp, Thi đua-Khen thưởng thuộc Văn phòng Thanh tra thành phố: mỗi bộ phận 1 người.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN:

1. Đối với Thanh tra thành phố:

- Giao Văn phòng (Bộ phận Thi đua, khen thưởng) phối hợp chặt chẽ với các phòng, ban để chuẩn bị nội dung và tiến hành kiểm tra theo kế hoạch.
- Giao các đồng chí Phó Chánh Thanh tra thành phố phụ trách theo dõi các Cụm, Khối thi đua có trách nhiệm tham dự và chỉ đạo công tác kiểm tra.
- Chánh Văn phòng, Trưởng các Phòng, ban thuộc Thanh tra thành phố phân công lãnh đạo và cán bộ có trách nhiệm tham gia các đoàn kiểm tra theo kế hoạch và thực hiện nhiệm vụ do trưởng đoàn phân công; báo cáo danh sách cụ thể về Chánh Văn phòng để theo dõi và chuẩn bị điều kiện phục vụ hoạt động các Đoàn kiểm tra.

2. Đối với Thanh tra quận–huyện, Thanh tra sở-ngành:
- Chuẩn bị nội dung báo cáo tổng kết công tác thi đua năm 2014:

+  Đối với Thanh tra quận–huyện: gửi báo cáo về Thanh tra thành phố và Cụm trưởng (đính kèm Bản tự chấm điểm thi đua của đơn vị).
+ Đối với Thanh tra sở-ngành: gửi báo cáo về Thanh tra thành phố (thông qua phòng phụ trách địa bàn) và Khối trưởng.
- Khi có kết quả bầu chọn và đề nghị hình thức khen thưởng tại Cụm/Khối thi đua, các đơn vị hoàn tất thủ tục đề nghị xét khen thưởng tập thể và cá nhân gửi về Văn phòng Thanh tra thành phố. Tiêu chuẩn và điều kiện xét khen thưởng theo Quy chế Thi đua, khen thưởng đã ban hành.
3. Về tiến độ:

- Trước ngày 20 tháng 10 năm 2014: các đơn vị hoàn thành nội dung báo cáo tổng kết công tác thi đua năm 2014 của đơn vị gửi về Thanh tra thành phố và Cụm, Khối trưởng.
 - Trước ngày 31 tháng 10 năm 2014: Văn phòng và các phòng chuyên môn, nghiệp vụ Thanh tra thành phố, Cụm, Khối trưởng hoàn thành việc thẩm định báo cáo và tổng hợp kết quả thực hiện chỉ tiêu kế hoạch năm 2014 để phục vụ các Đoàn kiểm tra.

- Từ ngày 01 đến ngày 15 tháng 11 năm 2014: hoàn thành việc kiểm tra tại các Cụm thi đua Thanh tra quận-huyện, Khối Thi đua Thanh tra sở-ngành (Cụm, Khối trưởng sắp xếp lịch kiểm tra và báo cáo Thanh tra thành phố trong thời gian quy định).
- Ngày 25 tháng 11 năm 2014: Các phòng, ban thuộc Thanh tra thành phố; Cụm, Khối trưởng, các đơn vị hoàn tất thủ tục đề nghị xét khen thưởng cho tập thể và cá nhân để Văn phòng tổng hợp trình Hội đồng Thi đua, khen thưởng Thanh tra thành phố xét khen thưởng.
      - Ngày 28 tháng 11 năm 2014: Hội đồng Thi đua, khen thưởng Thanh tra thành phố họp bình bầu các danh hiệu thi đua và hình thức khen thưởng.

Không xét khen thưởng đối với các tập thể, cá nhân có thủ tục hồ sơ không đúng quy định, hồ sơ gửi chậm so với thời gian trên.

Đề nghị các đơn vị, cá nhân có liên quan có trách nhiệm triển khai thực hiện nghiệm túc kế hoạch này; trong quá trình thực hiện nếu có vấn đề khó khăn, vướng mắc đề nghị các đơn vị báo cáo kịp thời về Thanh tra thành phố (thông qua Văn phòng) để Chánh Thanh tra thành phố xem xét, chỉ đạo.
	Nơi nhận:


- Phòng TĐKT TTCP;
- Ban TĐKT thành phố;  

- Khối trưởng Khối thi đua VI;            

- Lãnh đạo: CTT, P.CTT;
- Chủ tịch UBND quận-huyện;      
- VP: CVP, các PVP;

- Trưởng các phòng, ban/TTTP;

- Thanh tra QH-SN;

  - Lưu: VT, TCCB (T, 95b).
	CHÁNH THANH TRA

Lâm Đình Chiến
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