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Số: 84/KH-TTTP-ĐTN
	ĐOÀN TNCS HỒ CHÍ MINH
TP. Hồ Chí Minh, ngày 02 tháng 10 năm 2014


KẾ HOẠCH
Sinh hoạt chủ điểm tháng 9-10 năm 2014
Chủ đề: “Con đường của thanh niên chỉ là con đường cách mạng, không thể có con đường nào khác”-anh Lý Tự Trọng
Thực hiện Hướng dẫn số 17-HD/ĐTN ngày 12 tháng 9 năm 2014 của Ban chấp hành Đoàn Khối Dân – Chính – Đảng thành phố về tổ chức sinh hoạt chi đoàn chủ điểm tháng 9-10 năm 2014 với chủ đề: “Con đường của thanh niên chỉ là con đường cách mạng, không thể có con đường nào khác”, Ban chấp hành Đoàn Thanh tra thành phố xây dựng và triển khai kế hoạch tổ chức và thực hiện sinh hoạt chủ điểm tháng 9-10 năm 2014 như sau:
I. Mục đích – yêu cầu:
1. Mục đích:

- Tuyên truyền giáo dục cho cán bộ đoàn, đoàn viên, thanh niên về cuộc đời và tấm gương hy sinh vì sự nghiệp cách mạng của đồng chí Lý Tự Trọng; qua đó tiếp tục bồi dưỡng lý tưởng cách mạng, truyền thống yêu nước, niềm tin vào con đường cách mạng mà Đảng, Bác Hồ và các thế hệ thanh niên đi trước đã chọn.

- Tuyên truyền về truyền thống xây dựng, phát triển và trưởng thành của Đoàn TNCS Hồ Chí Minh, làm nổi bật vai trò, vị trí và những đóng góp quan trọng của tổ chức Đoàn, đoàn viên, thanh niên trong sự nghiệp đấu tranh giải phóng dân tộc, thống nhất đất nước; xây dựng và phát triển Thành phố Hồ Chí Minh hiện đại, văn minh, nghĩa tình.

- Kết hợp việc tổ chức sinh hoạt chủ điểm trong toàn Đoàn với phát động thi đua lập thành tích chào mừng kỷ niệm 100 năm ngày sinh anh Lý Tự Trọng; hướng dẫn và đề nghị đoàn viên, chi đoàn đăng ký các nội dung, phần việc thiết thực nhằm thể hiện tinh thần xung kích, sáng tạo và tình nguyện tham gia thực hiện nhiệm vụ chính trị tại địa phương, đơn vị.
2. Yêu cầu:

- Tất cả đoàn viên, thanh niên Đoàn Thanh tra thành phố xung kích, nhiệt tình  chủ động trong từng hoạt động của chi đoàn, Đoàn cơ sở.

-  Chủ động phối hợp đồng bộ giữa các chi đoàn tiến hành nghiên cứu từng hình thức để tổ chức sinh hoạt theo đúng hướng dẫn của Ban thường vụ Đoàn Khối Dân – Chính – Đảng thành phố.
II. Thời gian – địa điểm – lực lượng:
· Thời gian: tháng 10 năm 2014.

· Địa điểm: Trụ sở cơ quan Thanh tra thành phố hoặc theo kế hoạch của từng chi đoàn.
· Lực lượng tham gia: tất cả đoàn viên, thanh niên của Đoàn Thanh tra thành phố.
III. Nội dung thực hiện:
Từng chi đoàn chủ động xây dựng kế hoạch tổ chức thực hiện, với các nội dung trọng tâm theo phân công của Đoàn cơ sơ, cụ thể như sau:
1. Chi đoàn 1: 

Tổ chức sinh hoạt với 02 hoạt động gồm:

- Tổ chức chiếu phim “Người truyền lửa”.
- Tổ chức hội thi tìm hiểu về cuộc đời, sự nghiệp của anh Lý Tự Trọng và lịch sử hình thành phát triển của tổ chức Đoàn với chủ đề “Lý Tự Trọng - Sáng mãi tên anh”.
2. Chi đoàn 2:
Tổ chức sinh hoạt với 02 hoạt động gồm:

- Tọa đàm “Nghe Thanh niên nói – Nói Thanh niên nghe” với nội dung “Đoàn viên – Thanh niên đối với hoạt động tình nguyện”.
- Làm báo tường với chủ đề “Con đường của thanh niên chỉ là con đường cách mạng, không thể có con đường nào khác” – anh Lý Tự Trọng.
3. Chi đoàn 3: Tổ chức sinh hoạt về anh Lý Tự Trọng và tổ chức trò chơi vượt qua thử thách với chủ đề “Con đường thanh niên”.
IV. Kinh phí thực hiện: Trích từ nguồn kinh phí hoạt động của Đoàn cơ sở, được phê duyệt theo kế hoạch của từng chi đoàn.
V. Phân công thực hiện:

- Đ/c Võ Đặng Quang Vinh – Bí thư Đoàn Thanh tra TP: chịu trách nhiệm lập kế hoạch, triển khai kế hoạch đến các chi đoàn; phụ trách theo dõi hoạt động Chi đoàn 3.
- Đ/c Nguyễn Ngọc Thùy Vân – Phó Bí thư Đoàn cơ sở, Bí thư Chi đoàn 3: tổ chức các hoạt động của Chi đoàn 3 và phụ trách theo dõi hoạt động Chi đoàn 1.

- Đ/c Hồ Thành Lập - Ủy viên Ban Chấp hành, Bí thư Chi đoàn 1: tổ chức các hoạt động của Chi đoàn 1 và phụ trách theo dõi hoạt động Chi đoàn 2.
- Đ/c Nguyễn Thị Xuân Mai - Ủy viên BCH Đoàn cơ sở hỗ trợ hoạt động của các Chi đoàn.

- Đ/c Phạm Bảo Nam - Ủy viên BCH Đoàn cơ sở, Ủy viên BCH Chi đoàn 2: chịu trách nhiệm tổ chức hoạt động của Chi đoàn 2, theo dõi viết bản tin thanh niên.

- Giao bí thư các chi đoàn tổng hợp báo cáo kết quả tổ chức sinh hoạt chủ điểm gửi về Ban chấp hành Đoàn cơ sở vào ngày 27/10/2014 (thứ hai).

Trên đây là kế hoạch tổ chức đợt sinh hoạt chủ điểm tháng 9-10, rất mong Đảng ủy, lãnh đạo Thanh tra thành phố, Ban thường vụ Đoàn Khối Dân – Chính – Đảng TP quan tâm hỗ trợ để đợt sinh hoạt thành công tốt đẹp.

	Nơi nhận:

- Đảng uỷ TTTP;

- BTV Đoàn khối;

- BCH Đoàn cơ sở;

        
        

- Các Chi bộ;




- Các Chi đoàn;

- Lưu: VT. (Vinh,19b)
	
	TM. BAN CHẤP HÀNH
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Chủ đề: “Con đường của thanh niên chỉ là con đường cách mạng, không thể có con đường nào khác”-anh Lý Tự Trọng
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