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KẾ HOẠCH
Thực hiện công tác tuyên truyền kỷ niệm 100 năm 

Ngày sinh Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh (01/7/1915 – 01/7/2015)
Căn cứ Hướng dẫn số 142-HD/BTGĐUK ngày 17 tháng 6 năm 2015 của Ban Tuyên giáo Đảng ủy Khối về tổ chức tuyên truyền kỷ niệm 100 năm Ngày sinh Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh (01/7/1915 – 01/7/2015); Đảng ủy Thanh tra thành phố xây dựng kế hoạch tuyên truyền, cụ thể như sau :
I. MỤC ĐÍCH , YÊU CẦU :
- Khẳng định công lao và tôn vinh  những đóng góp to lớn của đồng chí Nguyễn Văn Linh, nguyên Tổng Bí thư Ban chấp hành Trung ương Đảng, nguyên Bí thư Đặc Khu ủy, Bí thư Khu ủy, Bí thư Thành ủy Sài Gòn – Chợ Lớn – Gia Định, Bí thư Thành ủy Thành phố Hồ Chí Minh đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng, của dân tộc, của Đảng bộ và nhân dân Thành phố.
- Thông qua tuyên truyền kỷ niệm giúp cho mỗi cán bộ, đảng viên nâng cao nhận thức, tích cực học tập phẩm chất cao quý của người cộng sản: “Tận trung với nước, tận hiếu với dân”; đồng thời nêu cao tấm gương sáng ngời về đạo đức cách mạng “cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư” của Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh – Người học trò xuất sắc của Chủ tịch Hồ Chí Minh.
- Các hoạt động tuyên truyền, giáo dục cần tổ chức trang trọng, chủ đáo, tiết kiệm, tránh phô trương, hình thức; kết hợp với tuyên truyền kỷ niệm các ngày lễ lớn với các sự kiện chính trị quan trọng của đất nước để chào nmừng đại hội Đảng bộ các cấp và Đại hội Đảng bộ Thành phố lần thứ X tiến tới Đại hội đại biểu toàn quốc lần thứ XII của Đảng.
II. NỘI DUNG TUYÊN TRUYỀN :

- Cuộc đời, sự nghiệp cách mạng và những cống hiến to lớn, quan trọng của Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh đối với sự nghiệp cách mạng của Đảng và đất nước nói chung, đối với tỉnh Hưng Yên nói riêng, trong đó nhấn mạnh những cống hiến to lớn của đồng chí trong hai cuộc kháng chiến vĩ đại của dân tộc và đối với sự nghiệp đổi mới đất nước. Những cống hiến của đồng chí Nguyễn Văn Linh với cách mạng miền Nam, với quá trình xây dựng, đổi mới và phát triển thành phố Hồ Chí Minh trong vai trò Bí thư Đặc khu ủy, Bí thư Khu ủy, Bí thư Thành ủy Sài Gòn – Chợ Lớn – Gia Định và Bí thư Thành ủy.

- Những phẩm chất đạo đức cách mạng cao quý của Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh, trong đó nhấn mạnh về lòng trung thành với lý tưởng cộng sản, kiên trì mục tiêu chiến lược, năng động, sáng tạo, nhạy bén trong chỉ đạo và tổ chức thực hiện, nhất là về tinh thần đổi mới, phát huy dân chủ, gắn bó máu thịt với nhân dân; bám sát thực tiễn, gần dân, tin dân, trọng dân, hiểu dân, lo cho dân.

- Những thành tựu nổi bật của đất nước, của tỉnh trong gần 30 năm thực hiện đường lối đổi mới do Đảng khởi xướng và lãnh đạo.

III. TỔ CHỨC THỰC HIỆN :
1. Đối với Đảng ủy : 

- Lãnh đạo, chỉ đạo việc tổ chức triển khai, quán triệt đến toàn thể đảng viên, cán bộ, công chức kế hoạch của Đảng ủy Thanh tra thành phố tuyên truyền Kỷ niệm 100 năm Ngày sinh Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh (01/7/1915 – 01/7/2015).
- Tổ chức Hội nghị cán bộ, đảng viên sinh hoạt đề cương tuyên truyền trong buổi sinh hoạt chào cờ tháng 7.
- Phân công Văn phòng tổ chức tuyên truyền khẩu hiệu:

1. Đảng Cộng sản Việt Nam quang vinh muôn năm.

2. Nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam muôn năm.
3. Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại sống mãi trong sự nghiệp của chúng ta.

4. Chào mừng kỷ niệm 100 năm Ngày sinh Tổng Bí thư Nguyễn Văn Linh (01/7/1915 – 01/7/2015).

5. Đồng chí Nguyễn Văn Linh – Người đảng viên cộng sản kiên cường, suốt đời chiến đấu vì lý tưởng độc lập

6. Đồng chí Nguyễn Văn Linh – Nhà lãnh đạo kiên định và sáng tạo, tấm gương sáng về “Tận trung với nước, tận hiếu với dân”
2. Đối với Bí thư các chi bộ trực thuộc :

- Đưa vào nội dung sinh hoạt định kỳ của Chi bộ nội dung đề cương.
3. Đối với các tổ chức đoàn thể chính trị - xã hội :

- Thực hiện công tác tuyên truyền bằng nhiều hình thức đa dạng, phù hợp với từng đối tượng theo hướng dẫn của đoàn thế cấp trên.
	Nơi nhận:

- Ban Thường vụ Đảng ủy khối;

- Đảng ủy viên;

- Bí thư Chi bộ;

- Đoàn thể chính trị - xã hội
- Lưu.
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