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Kết quả công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo và
phòng, chống tham nhũng Quý II và kế hoạch công tác Quý III năm 2016

I. KẾT QUẢ CÔNG TÁC QUÝ II NĂM 2016
1. Công tác thanh tra

Toàn ngành đã triển khai 1.805 cuộc thanh tra hành chính và 84.817 cuộc thanh tra, kiểm tra chuyên ngành. Qua thanh tra đã chấn chỉnh quản lý, hoàn thiện cơ chế, chính sách pháp luật trên nhiều lĩnh vực; phát hiện vi phạm 8.028 tỷ đồng, 860 ha đất; kiến nghị thu hồi 6.772 tỷ đồng và 515 ha đất; xuất toán, loại khỏi giá trị quyết toán và đề nghị cấp có thẩm quyền xem xét xử lý 1.256 tỷ đồng, 345 ha đất; kiến nghị xử lý kỷ luật hành chính đối với 221 tập thể; ban hành 45.652 quyết định xử phạt vi phạm hành chính tổ chức, cá nhân với số tiền là 1.408 tỷ đồng; chuyển cơ quan điều tra xử lý hình sự 19 vụ, 31 đối tượng. Cụ thể:
a) Thanh tra hành chính 

- Thanh tra Chính phủ ban hành kết luận 04 cuộc thanh tra
; 06 thông báo kết luận thanh tra
; tiếp tục xây dựng báo cáo, hoàn thiện 15 kết luận thanh tra và tiến hành 12 cuộc thanh tra. Qua kết luận 4 cuộc thanh tra đã phát hiện sai phạm về kinh tế số tiền 102,8 tỷ đồng; kiến nghị thu hồi về ngân sách nhà nước 09 tỷ đồng; kiến nghị các cơ quan có thẩm quyền xem xét, xử lý số tiền 93,8 tỷ đồng; kiến nghị tổ chức kiểm điểm trách nhiệm đối với tập thể, cá nhân có vi phạm. 

- Thanh tra các bộ, ngành và địa phương đã tiến hành 1.775 cuộc thanh tra hành chính, đã ban hành kết luận 930 cuộc, tổng hợp kết quả từ các cuộc thanh tra, kiểm tra đã kết luận phát hiện vi phạm với số tiền 274 tỷ đồng, 860 ha đất, kiến nghị thu hồi 130 tỷ đồng và 515 ha đất, kiến nghị các cơ quan có thẩm quyền xem xét, xử lý số tiền 144 tỷ đồng, 345 ha đất; kiến nghị xử lý hành chính các tập thể, cá nhân vi phạm, chuyển cơ quan điều tra xem xét 19 vụ, 31 đối tượng.

b) Thanh tra chuyên ngành

Lực lượng thanh tra chuyên ngành tiến hành thanh tra, kiểm tra việc chấp hành pháp luật của 84.817 tổ chức, cá nhân, phát hiện 49.512 tổ chức, cá nhân có vi phạm với số tiền là 7.651 tỷ đồng; kiến nghị thu hồi 6.633 tỷ đồng; đã ban hành 45.652 quyết định xử phạt vi phạm hành chính với số tiền 1.408 tỷ đồng. 

c) Công tác đôn đốc, kiểm tra việc xử lý về thanh tra

Toàn ngành đã tiến hành đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện 1.108 kết luận và quyết định xử lý về thanh tra; đã xử lý, thu hồi 665 tỷ đồng, 349 ha đất; xử lý hành chính 131 tổ chức, 245 cá nhân; khởi tố 13 vụ, 21 đối tượng, trong đó: 

- Thanh tra Chính phủ đã thực hiện đôn đốc, kiểm tra việc xử lý sau thanh tra 16 kết luận thanh tra, kết quả thực hiện của các cơ quan, đơn vị, tổ chức là: Đã xử lý, thu 647 tỷ đồng; xử lý hành chính 56 tổ chức, 31 cá nhân; khởi tố 07 vụ, 07 đối tượng. Ban hành nhiều văn bản và trực tiếp đôn đốc các bộ ngành, địa phương trong việc thực hiện kết luận thanh tra.

- Thanh tra các bộ, ngành, địa phương đã tiến hành đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện 1.092 kết luận và quyết định xử lý về thanh tra, đã thu hồi 36 tỷ đồng, 349 ha đất; đôn đốc xử lý hành chính 75 tổ chức, 214 cá nhân; khởi tố 06 vụ, 14 đối tượng.

2. Công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư và giải quyết khiếu nại tố cáo

Thanh tra Chính phủ tăng cường quản lý nhà nước về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng; đôn đốc, hướng dẫn các Bộ, ngành, địa phương triển khai công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo phục vụ bầu cử đại biểu Quốc hội khóa XIV và đại biểu hội đồng nhân dân các cấp nhiệm kỳ 2016-2021
; tham mưu Thủ tướng Chính phủ tổ chức Hội nghị toàn quốc về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo. 

a) Công tác tiếp công dân

Cơ quan hành chính nhà nước các cấp đã tiếp 80.506 lượt công dân với 39.842 vụ việc; có 1.192 đoàn đông người, trong đó:  

- Trụ sở tiếp công dân của Trung ương Đảng và Nhà nước tại thành phố Hà Nội và thành phố Hồ Chí Minh tiếp 6.664 lượt người (tăng 13% so với Quý I/2016), với 1.962 vụ việc
 (tăng 26%); có 196 đoàn đông người (tăng 12%).
- Các bộ, ngành, địa phương đã tiếp 73.842 lượt công dân (tăng 24% so với Quý I/2016) với 37.880 vụ việc (tăng 14%); có  996  lượt đoàn đông người (tăng 36%). 

b) Công tác xử lý đơn thư
Cơ quan hành chính nhà nước các cấp đã xử lý 34.496 đơn đủ điều kiện trong tổng số 49.689 đơn đã tiếp nhận; có 8.527 vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền, trong đó: 

- Thanh tra Chính phủ đã xử lý 1.014 đơn
 trong tổng số 3.853 đơn đã tiếp nhận, tăng 7% so với Quý I/2016. Qua xử lý đơn, đã phát hành 759 văn bản hướng dẫn công dân khiếu nại và 239 văn bản chuyển đơn của công dân đến cơ quan có thẩm quyền để xem xét giải quyết.

- Các bộ, ngành, địa phương đã xử lý 33.482 đơn thư trong tổng số 45.836 đơn tiếp nhận. Qua phân loại có 8.470 vụ việc thuộc thẩm quyền giải quyết của các cơ quan hành chính nhà nước. 

c) Kết quả giải quyết khiếu nại, tố cáo
Cơ quan hành chính nhà nước các cấp đã giải quyết 5.427 vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền, đạt 64%, trong đó:

- Thanh tra Chính phủ kiểm tra, xác minh, kết luận và có 13 báo cáo gửi Thủ tướng Chính phủ chỉ đạo giải quyết các vụ việc khiếu nại, tố cáo, phản ánh của công dân, tổ chức; thường xuyên kiểm tra đôn đốc phối hợp với các địa phương và các cơ quan chức năng giải quyết, đặc biệt là các vụ việc đông người.

- Các Bộ ngành, địa phương đã giải quyết 5.414 vụ việc khiếu nại, tố cáo thuộc thẩm quyền, đạt 64%. Qua công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo đã kiến nghị thu hồi cho nhà nước và trả lại cho 224 công dân 16 tỷ đồng, 18 ha đất; kiến nghị xử lý hành chính 76 người.

- Các cơ quan hành chính nhà nước đã giải quyết 519/528 vụ việc theo Kế hoạch 1130/KH-TTCP, đạt tỷ lệ 98,3%; tiếp tục đôn đốc, kiểm tra việc thực hiện Kế hoạch 2100/KH-TTCP ngày 19/9/2013 của Thanh tra Chính phủ.

3. Công tác phòng, chống tham nhũng

a) Về tuyên truyền, phổ biến pháp luật phòng, chống tham nhũng: 

- Tổ chức 11.720 lớp tuyên truyền, quán triệt pháp luật về PCTN cho  396.108 lượt người; duy trì việc tuyên truyền các quy định về phòng, chống tham nhũng trên các phương tiện thông tin đại chúng; xuất bản  9.582  đầu sách, tài liệu về pháp luật phòng, chống tham nhũng..

b) Về thực hiện các giải pháp phòng ngừa tham nhũng: Ngành Thanh tra tiếp tục hướng dẫn, đôn đốc các ngành, các cấp thực hiện các giải pháp phòng ngừa tham nhũng, tập trung:

- Về công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị: Kết quả kiểm tra, thanh tra, giải quyết khiếu nại, xử lý tố cáo, PCTN đều được công bố, công khai theo đúng quy định của pháp luật; các bộ, ngành, địa phương kiểm tra 782  cơ quan, tổ chức, đơn vị về công khai, minh bạch, phát hiện 19 đơn vị vi phạm. 

- Về minh bạch tài sản, thu nhập của cán bộ, công chức: Tính đến ngày 30/5/2016 đã có 85 cơ quan, bộ, ngành, địa phương báo cáo kết quả minh bạch tài sản, thu nhập về Thanh tra Chính phủ. Trong đó, số người đã kê khai tài sản, thu nhập trong năm: 932.146 người, đạt tỷ lệ 99,8% so với số người phải kê khai.
- Về xây dựng, thực hiện chế độ, định mức, tiêu chuẩn: Các bộ, ngành, địa phương đã ban hành  mới  380  văn bản về chế độ, định mức, tiêu chuẩn; huỷ bỏ hoặc sửa đổi, bổ sung  203  văn bản về chế độ, định mức, tiêu chuẩn; tiến hành  181  cuộc kiểm tra việc thực hiện các chế độ, định mức, tiêu chuẩn, phát hiện  3 vụ việc, 7 người vi phạm, kiến nghị thu hồi và bồi thường 572 triệu đồng, đã thu hồi 560 triệu đồng. 
- Về thực hiện quy tắc ứng xử, quy tắc đạo đức nghề nghiệp: Các bộ, ngành, địa phương đã tổ chức thực hiện quy tắc ứng xử của cán bộ, công chức, viên chức trong thi hành nhiệm vụ, công vụ và trong quan hệ xã hội; kiểm tra việc thực hiện tại 452 cơ quan, tổ chức, đơn vị, đã kịp thời phát hiện, chấn chỉnh các sai phạm, xử lý 4 cán bộ, công chức, viên chức vi phạm quy tắc ứng xử, quy tắc đạo đức nghề nghiệp.
- Về chuyển đổi vị trí công tác: Các cấp, các ngành đã tiến hành chuyển đổi vị trí công tác 1.454 cán bộ, công chức. 

- Về xử lý trách nhiệm của người đứng đầu khi để xảy ra tham nhũng: Trong Quý II/2016, có 4 trường hợp người đứng đầu bị kết luận là thiếu trách nhiệm để xảy ra tham nhũng
, đã xử lý kỷ luật 2 người, xử lý hình sự 2 người.

c) Phát hiện và xử lý hành vi tham nhũng
Qua thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo ngành Thanh tra đã phát hiện 07 vụ, 08 đối tượng có hành vi tham nhũng và liên quan đến tham nhũng. Các cơ quan cảnh sát điều tra đã thụ lý điều tra 148 vụ, 354 đối tượng tham nhũng và liên quan đến tham nhũng.

 d) Kết quả thực hiện một số nhiệm vụ có liên quan 

Thanh tra Chính phủ chuẩn bị các điều kiện cần thiết để tổ chức Hội nghị toàn quốc tổng kết 10 năm thực hiện Luật PCTN; xây dựng kế hoạch tổng kết 04 năm thực hiện Luật tố cáo và xây dựng Luật sửa đổi, bổ sung một số điều của Luật tố cáo. 
Nghiên cứu, hoàn thiện Bộ công cụ đánh giá công tác PCTN  cấp tỉnh theo kinh nghiệm của Hàn Quốc.

Tổ chức Hội nghị toàn quốc sơ kết 2 năm thực hiện Chỉ thị số 10/CT-TTg ngày 12/06/2013 về việc đưa nội dung phòng, chống tham nhũng vào giảng dạy tại các cơ sở giáo dục đào tạo từ năm học 2013-2014 và xin ý kiến chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ việc tiếp tục thực hiện Chỉ thị.

Tổ chức hội thảo đóng góp, đánh giá kết quả thực hiện Thông tư số 04/2014/TT-TTCP ngày 18/9/2014 của Thanh tra Chính phủ về nhận định tình hình tham nhũng, đánh giá công tác PCTN và lấy ý kiến về bộ chỉ số đánh giá công tác PCTN cấp tỉnh năm 2016 tại Hà Nội.

Hoàn thiện Bộ chỉ số đánh giá công tác PCTN; lấy ý kiến bộ, ngành, địa phương về hoàn thiện Đề án Minh bạch tài sản, thu nhập.

4. Công tác xây dựng thể chế

Thanh tra Chính phủ chuẩn bị cho tổng kết 10 năm thực hiện Luật PCTN. Dự thảo Luật phòng, chống tham nhũng (sửa đổi); tham mưu Thủ tướng Chính phủ ban hành Chỉ thị 12/CT-TTg về triển khai thực hiện Chỉ thị số 50-CT/TW ngày 07/12/2015 của Bộ Chính trị về tăng cường công tác phát hiện, xử lý vụ việc tham nhũng. Phối hợp với Bộ Tài chính ban hành Thông tư liên tịch về thành lập, quản lý, sử dụng quỹ khen thưởng cá nhân có thành tích trong tố cáo phát hiện tham nhũng; lấy ý kiến bộ ngành, địa phương vào dự thảo Nghị định thay thế Nghị định số 99/2005/NĐ-CP về Ban thanh tra nhân dân; chuẩn bị hồ sơ đề xuất Chính phủ bổ sung vào Chương trình xây dựng Luật, pháp lệnh năm 2016 việc xây dựng Nghị định thay thế Nghị định 75/2012/NĐ-CP ngày 03/10/2012 quy định chi tiết và hướng dẫn thi hành Luật Khiếu nại. 
II. KẾ HOẠCH CÔNG TÁC QUÝ III/2016
1. Công tác thanh tra
- Tiếp tục triển khai thanh tra theo kế hoạch
 gắn với thanh tra đột xuất khi phát hiện dấu hiệu vi phạm, tập trung vào các lĩnh vực dễ phát sinh tiêu cực, tham nhũng, dư luận có nhiều quan tâm, có nhiều đơn thư khiếu nại, tố cáo; Thanh tra vụ việc do Thủ tướng Chính phủ giao.  

- Đẩy mạnh công tác giám sát, thẩm định kết quả thanh tra, nâng cao chất lượng, hiệu quả, tiến độ kết luận các cuộc thanh tra; thực hiện công khai kết luận thanh tra; tăng cường kiểm tra, đôn đốc thực hiện kết luận, kiến nghị và quyết định xử lý về thanh tra. 

- Kiểm tra việc xây dựng, thực hiện Kế hoạch thanh tra năm 2016; xây dựng Định hướng công tác thanh tra năm 2017 theo hướng đẩy mạnh thanh tra trách nhiệm đánh giá hiệu lực, hiệu quả hoạt động quản lý, điều hành trên các lĩnh vực quản lý nhà nước; việc ban hành cơ chế, chính sách của các bộ, ngành Trung ương nhằm phát hiện những sơ hở, bất cập để kiến nghị chấn chỉnh, khắc phục; phát hiện mô hình mới có thể áp dụng trong khu vực hoặc cả nước, từ đó kiến nghị xây dựng chính sách thúc đẩy, phát triển; hướng dẫn các bộ, ngành, địa phương xây dựng kế hoạch thanh tra năm 2017, bảo đảm kịp thời, có trọng tâm, trọng điểm, hạn chế chồng chéo. 

2. Công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo
- Tiếp tục thực hiện có hiệu quả các chỉ thị, nghị quyết của Trung ương, Quốc hội, Chính phủ và chỉ đạo của Chính phủ, Thủ tướng Chính phủ về công tác tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo, đặc biệt là Chỉ thị số 35-CT/TW ngày 26/5/2014 của Bộ Chính trị; đồng thời, phối hợp chặt chẽ với các bộ, ngành, địa phương nghiên cứu mô hình mới, chính sách mới nhằm giải quyết kịp thời, có hiệu quả khiếu nại, tố cáo của công dân ngay tại địa phương, cơ sở khi mới phát sinh; đặc biệt quan tâm giải quyết các vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài
 góp phần giữ vững an ninh chính trị, trật tự, an toàn xã hội.
- Tiếp tục tập trung thực hiện tốt công tác tiếp công dân, xử lý đơn thư khiếu nại, tố cáo, phản ánh, kiến nghị của công dân, đặc biệt trong thời gian diễn ra các kỳ họp của Trung ương Đảng, Quốc hội. Tổ chức tập huấn quy định của pháp luật về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo cho cán bộ làm công tác tiếp dân trong cả nước; tổ chức hội nghị tổng kết, đánh giá thực tiễn thực hiện Luật tiếp công dân.

- Tập trung giải quyết khiếu nại, tố cáo, phấn đấu đạt tỉ lệ trên 85% đối với các vụ việc mới phát sinh; chú trọng việc tổ chức thực hiện quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý tố cáo đã có hiệu lực pháp luật. 
- Thực hiện tốt việc điều phối hoạt động của các cơ quan tham gia tiếp công dân tại Trụ sở tiếp dân Trung ương; tiếp tục thực hiện chương trình phối hợp giữa Thanh tra Chính phủ và UBTW Mặt trận Tổ quốc Việt Nam, Bộ Tư pháp, Hội Luật gia Việt Nam, Liên đoàn Luật sư Việt Nam theo các nội dung đã ký kết. 

- Thanh tra, kiểm tra trách nhiệm của thủ trưởng cơ quan quản lý nhà nước trong việc thực hiện pháp luật về tiếp dân, khiếu nại, tố cáo; kiểm tra kết quả thực hiện các quyết định giải quyết khiếu nại, quyết định xử lý về tố cáo và các văn bản chỉ đạo của Thủ tướng Chính phủ. Đẩy nhanh tiến độ xây dựng hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia giải quyết khiếu nại, tố cáo.

- Tham mưu giúp Chính phủ tổ chức tốt Hội nghị trực tuyến về tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo; xây dựng báo cáo của Chính phủ về công tác giải quyết khiếu nại, tố cáo năm 2016 trình Quốc hội khóa XIV.

3. Công tác phòng, chống tham nhũng
- Tăng cường công tác tuyên truyền, giáo dục, phổ biến pháp luật về phòng, chống tham nhũng. Tiếp tục nghiên cứu đề nghị sửa đổi, bổ sung hoàn thiện thể chế, cơ chế chính sách liên quan đến phòng, chống tham nhũng, nhất là việc hoàn thiện các quy định trong việc công khai minh bạch trong quản lý ngân sách, đất đai, tài nguyên…
- Tiếp tục hoàn thiện và nâng cao hiệu lực, hiệu quả công tác quản lý nhà nước về phòng, chống tham nhũng; hoàn thành dự thảo sửa đổi, bổ sung toàn diện Luật phòng, chống tham nhũng
. 

- Hoàn thành kế hoạch tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 Khoá X; kế hoạch đôn đốc, kiểm tra, giám sát việc thanh tra vụ việc; khởi tố, điều tra, truy tố, xét xử các vụ án tham nhũng, kinh tế nghiêm trọng, phức tạp, dư luận xã hội quan tâm.
- Thực hiện kế hoạch, chương trình hoạt động đối thoại, hợp tác quốc tế về phòng, chống tham nhũng, nhất là trong lĩnh vực tương trợ tư pháp nhằm tiếp thu những kinh nghiệm tốt và phù hợp của thế giới nâng cao hiệu quả công tác phòng, chống tham nhũng.

- Tổng hợp kết quả báo cáo Chính phủ để xây dựng báo cáo của Chính phủ về công tác PCTN tại Kỳ họp thứ 2 của Quốc hội khoá XIV. Tiến hành triển khai thí điểm áp dụng Bộ chỉ số đánh giá công tác phòng, chống tham nhũng tại UBND các tỉnh, thành phố trực thuộc Trung ương, gắn trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị, địa phương với kết quả PCTN.

- Tiếp nhận, xử lý đơn thư tố cáo tham nhũng; phối hợp với các cơ quan chức năng trong việc cung cấp thông tin và phát hiện, xử lý tham nhũng. 

- Đôn đốc việc thực hiện kết luận, chỉ đạo sau thanh tra, kiểm tra trách nhiệm thực hiện pháp luật phòng, chống tham nhũng. Triển khai các cuộc thanh tra, kiểm tra trách nhiệm việc thực hiện các quy định pháp luật về khiếu nại, tố cáo và phòng chống tham nhũng.

4. Công tác xây dựng thể chế

- Tập trung xây dựng dự thảo sửa đổi toàn diện Luật PCTN đảm bảo đúng tiến độ. Phối hợp với các bộ, ngành Trung ương đẩy nhanh tiến độ và nâng cao chất lượng xây dựng và hoàn thiện thể chế về công tác thanh tra, giải quyết khiếu nại, tố cáo, phòng, chống tham nhũng. 

- Phối hợp với Văn phòng Chính phủ hoàn thiện và trình Chính phủ ban hành nghị định thay thế Nghị định số 99/2005/NĐ-CP về Ban thanh tra nhân dân và nghị định thay thế Nghị định số 75/2012/NĐ-CP Quy định chi tiết một số điều của Luật khiếu nại.

- Phối hợp với bộ, ngành liên quan ban hành Thông tư thay thế Thông tư liên tịch số 02/2012/TTLT-VKS-TTCP-BCA-BQP quy định về quan hệ phối hợp giữa cơ quan thanh tra, cơ quan Điều tra và Viện Kiểm sát trong việc phát hiện, điều tra, xử lý các vụ việc có dấu hiệu tội phạm do cơ quan Thanh tra kiến nghị khởi tố; ban hành văn bản quy phạm pháp luật theo Kế hoạch xây dựng thể chế của Thanh tra Chính phủ.    

THANH TRA CHÍNH PHỦ
Chú thích:

� Kết luận thanh tra: (1) Việc chấp hành pháp luật trong công tác quản lý, sử dụng đất và quản lý sử dụng vốn đầu tư XDCB trên địa bàn tỉnh Sóc Trăng; (2) trách nhiệm Chủ tịch UBND tỉnh Lạng Sơn và các đơn vị liên quan trong việc giải quyết khiếu nại của công dân; (3) Việc thực hiện chức năng, nhiệm vụ quản lý nhà nước về hoạt động tạm nhập tái xuất, tạm xuất tái nhập và chuyển khẩu của Bộ Công Thương; (4) trách nhiệm của Chủ tịch UBND tỉnh Cà Mau trong việc thực hiện pháp luật về thanh tra, tiếp công dân, giải quyết khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng .


� (1, 2, 3, 4) Thông báo kết luận thanh tra Trách nhiệm của Ủy ban nhân dân tỉnh Thanh Hóa, Đắk Lắk, Cà Mau, Hưng Yên trong việc thực hiện pháp luật về thanh tra, khiếu nại, tố cáo và phòng, chống tham nhũng; (5) Thông báo kết luận thanh tra việc chấp hành chính sách, pháp luật tại Bảo hiểm tiền gửi Việt Nam; (6) Thông báo Kết luận thanh tra Dự án Đường 5 kéo dài đoạn Cầu Chui - Đông Trù - Phương Trạch - Bắc Thăng Long, thành phố Hà Nội.


� Lãnh đạo Thanh tra Chính phủ tham gia Thành viên tiểu ban nhân sự giải quyết KNTC phục vụ bầu cử ĐBQH.


�  Trong đó: khiếu nại 1.166 vụ việc, chiếm  59,4 %;  tố cáo 460  vụ việc, chiếm 23,4%; phản ánh, kiến nghị  336 vụ việc, chiếm 17,2 %).


� Bao gồm khiếu nại 759 đơn, tố cáo 116 đơn, kiến nghị và phản ánh 139 đơn.


� Gồm: Quảng Ngãi (02 người), Tây Ninh (02 người), 


� Quý III dự kiến triển khai các cuộc: (1) Thanh tra trách nhiệm quản lý nhà nước và quản lý các dự án đê điều của Bộ NN & PTNT; (2) Thanh tra việc chấp hành pháp luật trong phòng, chống buôn lậu; đầu tư mua sắm tài sản của Tổng cục Hải quan; (3,4,5) Thanh tra trách nhiệm của Chủ tịch UBND tỉnh Ninh Bình, Quảng Nam, Bình Thuận trong việc thực hiện pháp luật về thanh tra, tiếp công dân, giải quyết KNTC và PCTN. 


� Trong đó tiếp tục kiểm tra, rà soát, giải quyết các vụ việc tồn đọng, phức tạp, kéo dài theo Kế hoạch 2100/KH-TTCP ngày 19/9/2013 của Thanh tra Chính phủ (ưu tiên tập trung giải quyết 09 vụ việc còn lại theo Kế hoạch 1130/KH-TTCP), thông báo công khai kết quả giải quyết theo quy định; coi đây là việc làm thường xuyên của các cấp, các ngành, mục tiêu là giảm khiếu nại, bức xúc, kéo dài, đoàn đông người.


� Trong đó chú trọng sửa đổi, bổ sung, hoàn thiện các quy định nhằm tăng cường, nâng cao hiệu lực, hiệu quả phòng ngừa tham nhũng (về công khai, minh bạch trong hoạt động của cơ quan, tổ chức, đơn vị; về kiểm soát xung đột lợi ích của người có chức vụ, quyền hạn; về trách nhiệm của người đứng đầu cơ quan, tổ chức, đơn vị về phòng ngừa, phát hiện hành vi tham nhũng trong cơ quan, tổ chức, đơn vị mình; về minh bạch tài sản, thu nhập...).
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